

企业楷模

中国有2亿多老年人，参与网络购物的不到1%，几乎可以忽略不计。他们不在网上购物，不只是因为不懂，最重要的原因是对支付没有安全感，对商品没有安全感。福寿之家服务的主要人群，就是这2亿多老年人。目前，福寿之家已有2000多家门店。

■ 陈志强

传统零售居高不下的成本来自于三部分：店铺成本、人力成本和流通成本。福寿之家所做的，就是用互联网思维降低无效成本，打破互联网对老年人的价格歧视，让不懂网购的人，也能享受电商式的低价。

1.去橱窗化

租金成本一直是零售商的最大负担，不少厂家把“建终端”当成了“做营销”，把“买得到”当成了“愿意买”，只管人流覆盖，不管用户转化，高成本的门店最后成了展示用的橱窗。为了控制店铺成本，福寿之家的门店大多开在副街，或者主街的二楼，面积也相对较小。怎么解决客流的问题呢？新店开业之前，就已经通过前期营销，获得了足够的种子用户，再通过以柴米油盐等必需品为主的品类，只有会员

福寿之家： 从经营门店到经营用户



才能享受的超低价格、每周一次的主题购物节等，把走进店里的用户黏在店内。

2.去雇佣制

为了解决人力成本的攀升问题，他们采用了“合伙人制”。他们和各省、市分公司相互持股，双方按相应比例出资组建分公司，公司既出模式，又出资金，又铺货。投资人负责找门店，以自身优势拓展当地资源。再往下，店长既是公司的合伙人，也是所在门店的老板，员工也都是合伙人，一下就把每一个人的积极性都调动起来了。

一个人怎么管一个门店？答案是通过社群的力量。每个店都有自己的粉丝组

织——“消费者协会”，会员之间推选会长、副会长，让会员自我管理。有了这群活跃的粉丝，门店的覆盖半径变成了服务半径，开在副街的门店同样人头攒动。

3.去层级化

去中间层级是福寿之家取得低价优势的重要手段。他们砍掉了层层的销售体系，所有商品都是直接厂家进货，省去所有中间环节，适当加10%的售价甚至零利润送到消费者手中。

那赚什么钱呢？除了零利润的一线品牌，还有不少利润较高的二线品牌，以及向上游定制的产品，这部分产品有足够的利润空间。更重要的是，他们似乎就没打

算主要从进销货的差价里赚钱，近乎免费的零利润销售只是吸引用户的工具。他们要赚的是：当“免费”模式集聚了足够多用户后产生的“流量”效益。

4.020以实带虚

针对老年会员多，但不会上网的现状，福寿之家做了一系列以老带小的推广。会员在门店买东西可以换取抽奖券或者现金券，只有在网上商城才能用，“逼着”不会上网的老人回家问儿女，有了流量，再用品质和低价吸引住年轻群体。

不论是来自线下还是线上的购买行为，他们的订单最后又会转回线下门店。生活用品本就是标准产品，不需要第三方物流，也不需要专门的仓储，电子商务的跨境物流变成了门店的本地化配送。在门店服务半径内的，可以由门店配送或者自取，在服务半径外的，则用更便宜的本地物流送达，既保证了购物的速度与品质，又把运营环节和成本压到了最低。

5.复合式平台

在他们的设计里，门店只是集聚和承载会员的一个实体平台，如果跳出经营门店的思维，用经营用户的眼光来看，在这个平台之上能做的事还有很多。他们在研究了用户需求和周边的业态之后，把房产中介和家政服务也装入了门店。福寿之家变成了一个实体化的互联网平台，福寿之家提供零售服务，而房产中介、家政服务以及更多功能则是由平台上的第三方来服务。



管理之道

我们公司属于机械行业，特别是年初，一线新员工的需求是比较大的。一般来说，我们一线员工试用期为一个月，对于新员工我们采取如下方法：

1.计件制工资：用前景来吸引人。

在新员工入职时，每天都有最低定额标准，超出标准那是翻倍计算，只要你想做，愿意做，能吃苦，学习能力强，赚钱不是问题。

2.第一个月给保底补贴：用稳定来稳住人。

既然是计件制，有的新员工就在担心了，新来的不熟怎么办？为了让新员工宽心，定心做下去，我们采取的政策是，第一个月按保底80元每天核算，做不满80元的补足80元，超过80元的按实际计算。

3.管理上先松后紧：用工作节奏引导人。

对于新员工来说，刚入职，原则上不安排加班，让新员工适应一下公司的工作节奏。先安排一些简单易学易会，容易赚到钱的岗位，让员工先稳定，再适应。以后再逐渐地根据岗位需要、生产需要、部门需要，适当地增加工作量，工作内容。

4.与新员工交流互动：用感情留住人。

定期组织新员工开个会，和新员工交流一下对公司各方面的看法，了解新员工的需求，特别是新员工在生活上、工作上一些比较感兴趣的问题。我们的主管都会参与，及时解答新员工的疑问，或是给出一些建议与方法，以及承诺解决问题的期限。让新员工意识到，我们是他们工作上的同事，生活上的朋友，不仅工作上加以关注，而且生活上还知冷知热。

可喜的是，在她调整了自己的工作态度后，她的一些特殊才能逐步展现出来。

我有一个下属，始终看不到团队里对她有利的发展机会。她因此缺失了积极性和动力，对工作抱着得过且过的态度，不能为团队和公司做出最大的贡献。从她对待工作的态度上，大家就可以察觉到她对自己的低标准要求。这样的问题，是我必须立即着手解决的。否则的话，不端正的态度会扩散到别的员工，给整个团队造成负面影响。

我的第一步是聆听她的深层想法，为此我们进行了两个小时的对话。我发现她的内心一直纠结于如何在工作和家庭之间分配自己的时间，从而保持一个较好的平衡。她认为，如果公司没有很好的职业发展机会，自己倒不如多花一些时间在家庭上。

在了解她的想法后，我清晰地告诉她，她的工作业绩表现已经降到不能接受的程度，她必须立即着手改变这种状况。此外，我还就她的工作情况和她进行了深入的交流，挖出了很多问题，提出了改进的建议。

在我们的对话后，她下决心做出改变。正如我所预期的那样，不良习惯的更改是一个漫长的过程。可喜的是，在她调整了自己的工作态度后，她的一些特殊才能逐步展现出来，丰富的创造力、周密的计划能力、卓越的组织才能，这些都是我和她自己以前所没有发现的。

作为领导，我们必须为员工的不职业行为和不端正态度负责，不应该把这个问题转移到别的部门。也就是说，我们处理这类员工只有两种方法：一是改正这类员工的行为态度问题，二是终止这类员工的工作合同，没有第三种选择。通过工作调整，把这样的员工转移到别的部门，从长远看，只能损害公司的利益。

提高你的存在感

■ 胡瀚珑

曾经，一位企业的高管在一个会议中，给大家分享了他的成功经验。他说，虽然就职业而言，他是一名工程师，但他努力培养自己阅读商业和金融杂志的习惯。随着时间的推移，他逐渐形成了较强的商业思维习惯，他的同事、老板和其他领导很喜欢和重视与他的对话，因为他们能够从与他的互动中发现价值。很自然地，他慢慢地得到了机会去从事对公司和其他员工有更大影响力的工作。

在职业生涯里，我尝试了很多的方法和策略去让别人感受到自己的存在。我是利用午餐和晚宴的机会和同事们接触。

一张便笺激励下属

■ 宋振杰

读过《杰克·韦尔奇自传》的人，肯定对韦尔奇的便条式激励管理记忆犹新。

1998年韦尔奇对杰夫写道：“……我非常赏识你一年来的工作……你准确的表达能力以及学习和付出精神非常出众。需要我扮演什么角色都可以——无论什么事，给我打电话就行。”

在这本书的后面有韦尔奇从1998年至2000年写给杰夫的便条。

这些便条在完善韦尔奇管理理念的过程中所产生的作用是十分巨大的。这些充满人情味的便条对下级或者是朋友的激励是多么让人感动，这种尊重付出，肯定成果的胸怀令多少人自叹弗如。

我们生活的这个世界已经逐渐被冷漠、呆板木讷所包围，如果管理者能够养成亲自写便条、便笺的方式，这些便笺就好像温暖和信心的源泉，让我们觉得这个世界原来还是这么美好。每个人都需要时不时地得到别人的鼓励，即使只是几句赞美之词，也有可能改变一个人的一天，甚至一生。

美国前总统乔治·布什可能智商一般，但是他的情商却是有目共睹。有人说，他在政治上的成功很大程度上归功于他那支随时准备写字的笔。乔治·布什有一个令人喜欢的习惯，每次在与他人接触之后，他几乎都会给这个人写一封热情洋溢的信，尽管只是一句赞美之词，一行表扬的话，或几句感谢语，但却让收到信的人无比惊喜与感动。他的便笺不仅写给朋友或者同事，也写给萍水相逢的人，还写给完全陌生的人。

一个夏天的日子，布什邀请了几个新闻界人士来他的度假地参加野外烧烤。一家电视台的总监杰克·盖利文的小女儿凯蒂在布什的游泳池游泳，结果一颗牙齿掉入了泳池，再也无法找到，凯蒂不由哭了起来。看到凯蒂在哭泣，布什赶紧询问她发生了什么事。听完之后，他从自己的孩



子那儿了解到这意味着什么：她没有放在枕头下面给牙仙女的证明了！他叫助手取来一张总统便笺，上面印有他肯尼迪克港的小屋。布什在上面画了个小叉，写道：“亲爱的牙仙女：凯蒂的牙齿正好落在打叉的地方。确实如此，我保证。——乔治·布什。”这张便笺只是一时的灵感之作，但最重要的是它擦干了凯蒂的眼泪。

不少管理者通常被形容为高高在上、凶狠粗暴、冷漠无情或者脱离群众，一些人也知道需要改一改自己了，改变自己孤家寡人的第一步不妨从学会写便笺开始。福特公司的前主席唐纳德·彼得斯，就有每天写便笺鼓励同事的习惯，公司在20世纪80年代走出低谷很大程度上归功于他。“我只是在备忘录或者信的角上草草写上几句肯定或赞赏的话，然后将它传递出去。”他说，“一天中最重要的时间，就是鼓舞那些为你工作的人所花费的10分钟。”

唐纳德·彼得斯还说：“其实很多时候，我们真正喜欢的人并不知道我们对他的感觉。我们忘了，人们需要进一步被肯定。实际上，我们正是依靠着这些赞美和肯定而进步、成长！”

梦想的实现往往孕育在期望之中。用一封简单的便笺真诚地赞美、认可、肯定、鼓励与感谢你的下属、同事或者陌生的人，表示你很期望得到这些，你放心，你还会得到更多你期望的东西，因为，这些接到便笺的人也得到了他们所期望的，他们也会回馈给你所期望的。

这就是举手之劳的一张便笺的激励作用。

经营方法

便利策略

在工地周边开设一些餐厅和百货店，这不仅无碍于工程建设，而且还方便了工人们。

■ 段奇清

打开方便之门会让多方获利。

上世纪30年代初，南洋一带大兴土木，房地产建设如火如荼。一些施工队也就趋之若鹜，使得竞争异常激烈。

一次，一个公寓建筑群要兴建了，由于工程规模大，众多的建筑公司皆来投标，都想这块肥肉落入自家之手。一些人认为，这么有油水的工程，不是被脑瓜灵活的日本人拿到，就是为有实力的欧美人中标。然而，出乎意料的是，最终胜出的却是一家华人建筑公司。

竞争激烈，老板就掌握了价格主动权，日本人和欧美人预算了又预算，拿出了能获得并不多利润的标价，即使如此，华人公司的价格却比他们更低一筹。结果出来后一片哗然，日本和欧美人说，华人这是赔本赚吆喝。不仅日本人和欧美人这样说，连老板也认为如此低的价格，公寓楼根本无法建。

在签合同时，老板对华人公司负责人杨尚华说：“现在反悔还来得及。”“请放心，”杨尚华说，“我们中国人讲究的就是诚信。即便这样的价格，绝对保证质量和工期。”

老板见杨尚华如此有把握，问：“难道你有什么高招吗？”杨尚华笑了笑：“高招谈不上，我倒是有一个小小的请求。”老板

点点头，示意他说下去，杨尚华说：“我想在工地周边开设一些餐厅和百货店，这不仅无碍于工程建设，而且还方便了工人们，我想您不会反对吧？”老板觉得他的话挺有道理的，也就同意了。

所谓兵马未到，粮草先行，在主体工程公寓楼开工之前，一家家餐厅和百货商店拔地而起。原来，公寓楼是在一片荒地上兴建的，附近两三里地都没有饮食店和商场。在公寓楼开工后，工人们就近吃饭与购买用品，且不需当场付款，该付的钱在发工资时一并扣除，工人们节省了时间和精力，也大大提高了工效。

这种做法让老板佩服不已，也给了老板启示，老板对杨尚华说：“这些餐厅将来不卖给别人，我全都要了，并且给你优惠的价格，我们再来签一个合同吧！”

原来老板考虑到，公寓楼建成后，住进去的人也是需要用餐和买东西的。这个建议也立即得到了杨尚华的同意。

这样一来，从进餐与销售百货赚到的钱，成了杨尚华公司的利润；再加上节省工人们的时间，提高了工效，使得工程提前竣工，房地产老板按合同给予不算少的奖励，两项加起来，华人公司也就有了可观的利润。另外，因工效高，工人们多挣了钱；房地产商也以最低廉的成本盖起了公寓楼。

便利，便皆大欢喜，也就是最好的商机。

麦当劳的洗手间



不断地检查，出现问题要不折不扣的执行。这就需要管理者有很强的执行能力。

让员工真正地执行还要改变员工的思维模式，对于卫生的重要性麦当劳的管理者是这样培训的：清洁可以不断地吸引顾客来到麦当劳的店里，还可以通过整个企业的清洁让顾客感觉到麦当劳的食品也是干净卫生的。所以餐厅必须保持一尘不染，每个角落都要如此。这也是整个餐厅良好运营的基础。从事清洁工作是麦当劳最伟大的职业。

要想做好一个企业，对每个细节都要不折不扣地执行，而管理者作为执行者与监督者，就需要更强的执行力。要有很强的执行就必须抓住两点，第一点是不折不扣，我们有很多管理者在执行的时候打折扣，本来可以完成得很好到最后只能完成得差不多。对员工执行不到位的进行处罚和管理的时候也打折扣，也就降低了员工的执行能力；第二点就是坚持，往往在开始执行的时候力度很大，随着时间的推移，执行的力度越来越小。所以管理者要一如既往地去坚持使每一个细节在每时每刻都执行到位。

我有一个下属，始终看不到团队里对她有利的发展机会。她因此缺失了积极性和动力，对工作抱着得过且过的态度，不能为团队和公司做出最大的贡献。从她对待工作的态度上，大家就可以察觉到她对自己的低标准要求。这样的问题，是我必须立即着手解决的。否则的话，不端正的态度会扩散到别的员工，给整个团队造成负面影响。

我的第一步是聆听她的深层想法，为此我们进行了两个小时的对话。我发现她的内心一直纠结于如何在工作和家庭之间分配自己的时间，从而保持一个较好的平衡。她认为，如果公司没有很好的职业发展机会，自己倒不如多花一些时间在家庭上。

在了解她的想法后，我清晰地告诉她，她的工作业绩表现已经降到不能接受的程度，她必须立即着手改变这种状况。此外，我还就她的工作情况和她进行了深入的交流，挖出了很多问题，提出了改进的建议。

在我们的对话后，她下决心做出改变。正如我所预期的那样，不良习惯的更改是一个漫长的过程。可喜的是，在她调整了自己的工作态度后，她的一些特殊才能逐步展现出来，丰富的创造力、周密的计划能力、卓越的组织才能，这些都是我和她自己以前所没有发现的。

作为领导，我们必须为员工的不职业行为和不端正态度负责，不应该把这个问题转移到别的部门。也就是说，我们处理这类员工只有两种方法：一是改正这类员工的行为态度问题，二是终止这类员工的工作合同，没有第三种选择。通过工作调整，把这样的员工转移到别的部门，从长远看，只能损害公司的利益。